

1

特別報導

福慧39 永保初心

花蓮慈濟醫院三十九周年院慶

文／吳宛霖、江家瑜



八月十六日花蓮慈院三十九周年院慶大會上，精舍師父、各志業體主管、院內同仁、醫療志工及各界嘉賓齊聚同賀，互勉永保初心迎向四十。攝影／劉明總

二〇二五年八月十七日是花蓮慈濟醫院三十九歲的生日，不只是臺灣東部唯一處理急、重、難症的醫學中心，更結合花東地區醫療院所翻轉偏鄉醫療，攜手守護鄉親的健康，提升平均餘命；因為全院同仁的努力，不斷提升醫療品質、培育人才承先啟後，醫療成就推向全臺並連結國際，以守護生命、守護健康、守護愛的初心，向醫療四十年邁進。

四百人晨曦開跑賀卅九

花蓮慈濟醫院迎接三十九周年院慶，八月九日最具傳統與代表性的「回歸心靈故鄉路跑暨健行活動」首先登場，四百多位社區鄉親與醫院同仁齊聚醫院大門前圓環，在晨曦微光中以健康路跑

來祝福花蓮慈院生日快樂。

清晨四點半，大愛樓前廣場已聚集參加路跑、健行的朋友，隨著音樂旋律跟著長照部同仁一起做暖身操。五點十分，由林欣榮院長鳴槍開跑，眾人迎著花東清新的早晨空氣及翠綠的田間小路，總長八點七公里的路程，有的人跑步，有的人健走，還有人騎腳踏車，用不同的方式，將祝福化作腳步，回到心靈的故鄉靜思精舍。

社區男子路跑組由鐵人三項國家隊選手、現任慈濟大學附屬高級中學實習體育老師楊子慶，以二十九分三十三秒率先衝線奪冠。楊老師從幼稚園到高中都是就讀慈濟教育體系，今年回到母校實習，更珍惜能參與精舍路跑的機會，這對他來說就是回到心靈的故鄉。緊接



花蓮慈濟醫院慶祝啟業三十九周年，八月九日舉辦「回歸心靈故鄉路跑暨健行活動」，四百多位社區鄉親與醫院同仁以健康路跑來祝福花蓮慈院生日快樂。攝影／徐政裕



迎著天光，選手們朝精舍前進。攝影／田永正



眼科部主任李原傑獲醫院男子長青組冠軍。攝影／田永正



社區男子組前三名：楊子慶、Sibusiso Sisekelo Sibandze、謝孟育。攝影／徐政裕

著是同組的 Sibusiso Sisekelo Sibandze 與謝孟育，分別以三十分、三十分四十三秒，贏得第二、三名。

社區女子路跑組冠軍方巧玲，以三十五分三十四秒完賽。擔任護理師的她目前留職停薪照顧九十歲高齡母親，坦言照護壓力大，但透過跑步紓壓，改善多年失眠，甚至擺脫服用安眠藥的習慣，「流一身汗，心情就輕鬆了。」她很感謝花蓮慈院免費舉辦路跑活動，讓更多人有機會參與健康運動。

社區男子長青組則由五十五歲的王守睿以三十五分三十七秒奪冠，他多年來參與各類田徑賽，稱讚路線平坦好跑，空氣清新；眼科部主任李原傑，以三十六分零六秒取得醫院男子長青組冠軍，李主任表示，跑步讓他在門診工作一整天依然有好體力，也能結交到許多熱愛運動的朋友。

護理部葉秀真副主任同時也是花蓮縣護理師護士公會理事長，幾乎年年參加路跑的她，今年同樣把握時間上場，「院慶路跑不僅能增強體能，還能凝聚同仁向心力。」願將健康促進的理念帶入公會，持續推廣正念與運動習慣。

林欣榮院長感謝各方熱情參與，並預告明年四十周年院慶路跑將擴大舉辦，「花東這塊福田，需要大家一起耕耘，不只翻轉醫療環境，更要讓花東人健康起來。」而從醫院跑回精舍的路上，也讓他回憶起證嚴法師創辦慈濟基金會與花蓮慈院的初心與歷程，更堅定持續守護花東健康的信念。



八月十六日院慶大會上，何宗融副院長攜中醫部團隊演示「太極八法」，帶領全院及貴賓通筋活血、促進健康。攝影／陳安俞

走過卅九個年頭 感恩道不盡

八月十六日上午，花蓮慈濟醫院舉辦「健康 333 慈濟 999 · 花蓮慈濟福慧 39」三十九周年院慶大會，由院長林欣榮帶領，全院同仁和志工超過四百人齊聚協力講堂歡度院慶。地方及中央、衛生首長皆捎來誠摯祝福，花蓮縣長徐榛蔚帶領縣府團隊與會、立法院總召傅崐萁委員、健保署東區業務組黃兆杰組長都蒞臨觀禮，並為花蓮慈院加油與鼓勵。慈濟基金會林碧玉副總、顏博文執行長、慈濟大學劉怡均校長等都參與盛會，見證慈濟醫療。

林碧玉副總細數證嚴上人從仁愛街義診所開始到發願要建立和臺大醫院一樣，六百床以上、教學醫院等級的醫學中心，以捐出生命的心志和無比堅定的



勇氣，做到了沒有人相信的成就，也有幸醫院獲得來自各地的同仁聚集，一路無私、無怨、無悔的付出，更希望能一代一代傳承下去，成為眾人的希望。

林欣榮院長致詞感謝慈善及各志業的協助，強調花蓮慈院一路以「人才培育、品質提升」為目標，致力培育並留住東部醫療人才，並不斷優化及提升醫療品質，包括許多國際的醫療困難個案



志工是醫院最溫暖的後盾，院慶大會上林碧玉副總（中）頒發感謝狀給過去一年服務滿六百小時以上的醫療志工，感恩全臺志工團隊的竭誠付出。攝影／陳安俞



林碧玉副總表揚服務滿三十年資深同仁。前排起護理部主任鍾惠君、護理師吳順萍、護理師張友薰、專師江靜媚、副護理長涂炳旭、研究部劉馨慈、林玉琴，醫事服務組黃鳳凰、工務室劉家佑。後排左起林郁甯醫師、吳坤佑醫師、陳華宗醫師、張比嵩醫師、劉思敏專師、醫事室林玲珠。攝影／陳安俞



花蓮慈院陳英和名譽院長（中）頒獎給服務滿二十年資深同仁代表。左起研究部楊雪慧、供膳組莊景祿、王柏凱醫師、林經偉醫師、財務室副主任吳佩珊、院長室郭曉菁、醫事室宋玟芳、陳葦穗，劉美菁佐理員。攝影／陳安俞



服務滿十年的同仁代表由慈濟基金會顏博文執行長（中）頒獎表揚。左起羅明宗藥師、許雅筑護理師、心導管室顏家寧、蕭琦諭護理師、羅尹筑護理師、王惠生醫師、林修賢醫師、長照中心侯雅文、財務室劉仁芳、林佩諭主任、林民雲、醫事室林健如。攝影／陳安俞

都送到花蓮慈院來治療，現在花蓮慈院致力推動中西合療、中草藥的研發，另也爭取到花東重大健保改革，讓醫療翻轉從花東開始，希望讓健保不只使民眾可以保病得以治癒、也保健康得以永續。

徐榛蔚縣長期許花蓮慈院能永保初心，像竹子般充滿生命力，於各個領域都能突破自我向上提升。立法委員傅崐萁提到慈濟一路守護偏鄉弱勢的健康，在地震或各個重大事件，慈濟的醫療和慈善都充滿效率的走在最前提供協助，讓他感佩又感恩。

表揚資深與優良同仁 致敬志工

典禮一開始，何宗融副院長攜中醫部演示「太極八法」，帶領全院通筋活血之後，隨即表揚服務屆滿十年、廿年和卅年為醫療付出與醫院共同成長的資深同仁代表，以及在職表現優異、由全院票選脫穎而出共十位優良同仁。而守護醫院最堅強的後盾即是志工團隊，由林碧玉副總親自頒發感謝狀給過去一年服務滿六百小時以上的志工夥伴，感恩他們無私的守護與陪伴。

今年有三十五位同仁服務屆滿卅周



林欣榮院長（中）頒獎表揚全院票選優良同仁得主。左起專科護理師施明蕙和王淑惠、病房護理長黃如鈴和林孟樺、外科部主任陳言丞、胸腔內科王咏璇醫師、技術主任徐瑋新、護理師蔡宗翰、公共傳播室高專黃思齊、總務室供膳組配膳股廚師莊景祿。攝影／陳安俞



林欣榮院長帶領院長室團隊、醫療科主任級主管和護理師團隊演繹「白袍禮讚」。攝影／陳安俞

年，包括五位醫師、十三位護理師、四位醫技人員及十三位行政人員。其中，朱紹盈醫師是花東唯一一位兒童遺傳及新陳代謝科的醫師，三十年來用心守護東部罕見疾病兒童，因在臺東參與罕病兒的家訪關懷而無法領獎。胸腔外科張比高主任，精湛的單孔胸腔鏡手術助人無數。復健部兒童復健發展中心組長劉盈綺，陪伴無數花東地區的發展遲緩或有身體障礙的孩子一路衝破難關長大。護理部主任鍾惠君大學剛畢業不久就踏入花蓮慈院，從骨科病房基層護理師做起，三十年來不僅和慈濟一起成長，成為護理學博士及部主任，去年帶領護理團隊拿下堪稱走在世界之先的SNQ國家生技醫療品質金獎的榮耀。她認為護理是一個可以幫助別人、也可以成就自己的工作，雖然過程一定會有瓶頸和挫折，但有團隊和夥伴互相幫助，就能永保初心獲得滿滿的成就感繼續向前。

臺灣知名「男丁格爾」涂炳旭副護理長去年獲得優良同仁，今年則是三十年資深同仁，他在受獎後對眾激勵喊話：「往四十年邁進！」獲得滿場如雷的掌聲。

今年十大優良同仁分別是外科部主任陳言丞、胸腔內科王咏璇醫師、技術主任徐瑋新、護理師蔡宗翰、專科護理師施明蕙和王淑惠、病房護理長黃如鈴和林孟樺、公共傳播室黃思齊高專、總務室供膳組配膳股廚師莊景祿，其中莊景祿也獲得服務滿二十年資深同仁表揚。

表揚典禮後，林欣榮院長帶領院長室團隊，包括新任的李啟誠副院長、張睿智副院長、張宇勳副院長以及身兼大會主持人的吳雅汝醫務祕書、以及醫療科主任級主管和護理師團隊代表，以充滿精神和力量的手語共同演繹「白袍禮讚」，讓與會貴賓及同仁感受到大醫王拔病救苦、照亮人間的初心願力。



來自越南的白仲登輝（右三）在花蓮慈院治癒血癌，在痊癒後五年，以健康的身體與全家飛回臺灣，並以勤學的中文道感恩。父母專程帶來越南傳統刺繡畫作感謝花蓮慈院團隊讓他們全家重獲幸福，由慈濟基金會副總林碧玉（右四）、執行長顏博文（右二）以及李啟誠副院長（右一）代為接受這分飄洋過海的珍貴感謝。攝影／羅明道

逆轉命危 大小病友啟新生

遠從越南飛到臺灣感恩捐髓恩人的白仲登輝（阿福）及家人也現身院慶大會。八歲罹患血癌的阿福，在五年前到花蓮慈濟醫院就醫，出院後健康平安長大。今年十六歲的他，與家人獻上越南傳統以手工刺繡的畫作，誠摯感謝他的主治醫師李啟誠副院長帶領骨髓移植團隊和張宇勳副院長帶領的小兒科團隊，在他長達一年的治療期間，給他滿滿的專業與愛心照顧。阿福用中文向大家問好，獲得滿場掌聲鼓勵。會後，阿福更到小兒科病房為另一位來自越南正在接受骨髓移植治療的小病童加油打氣。

另一位感人且勵志的病人，是曾就讀慈濟大學護理系的曾洛哲，在學期間卻遭遇橫禍，一輛突然迴轉的車讓洛哲閃避不及撞上，送醫途中下肢即失去知覺。到院後由骨科吳文田主任緊急開刀，為他清除血塊及骨頭碎片避免神經長時間壓迫更加受損。洛哲是第十二胸椎、第一腰椎骨折，屬於最嚴重的脊椎損傷，開刀後轉往脊髓損傷神經中心，由蔡昇宗主任接手，搶在傷後一年的黃金期治療。原本下肢沒有知覺無力的洛哲，經過長時間的咬牙復健，院慶大會上拄著拐杖自行走上臺，並放開拐杖站立，將這突破性的進步成果獻給兩位主治醫師！洛哲感恩有中西醫合療復健團



原是慈濟大學護理系學生的曾洛哲（左二），以重度脊損傷友的身分上臺，感謝骨科吳文田醫師（左一）、神經外科蔡昇宗醫師（右一）還有脊髓損傷中心全力治療，讓原本下身無知覺的他現在已經能拄著拐杖行走，他立志早日康復以護理師的身分回到花蓮慈院服務。攝影／羅明道

隊的幫助，他現在擔任傷友的輔導老師，以自身經驗鼓勵他們。他也立志要盡快復原，早日補完護理系學分，到慈院擔任護理師。

在令人感動的醫療成果與醫病故事分享之後，長照部團隊帶動全場久坐的貴賓及同仁再次「健康」一下。

最後德禰法師代表證嚴上人捎來對花蓮慈院的感恩與祝福，感恩花蓮慈院有好的醫療技術，加上各志業的合和互協，現在花蓮慈院已經遠遠超過證嚴上人發心要建院時六百床的規模，悲心而發的大願力量無窮，也期勉所有的大醫王和白衣大士，秉持初心、方向不變，一定能永永久久，持續以愛守護鄉親的生命與健康。



德禰法師代表證嚴上人捎來對花蓮慈院的感恩與祝福，期勉同仁秉持初心，持續以愛守護鄉親的生命與健康。攝影／廖文聰